
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

g~j¨vqb cixÿv- 2020 

‡kÖwY- 8g 

mgq: 2:30 wgwbU                         welq- MwYZ                               c~Y©gvb: 70 

[ ª̀óe¨: K, L, M-wefvM n‡Z 2wU K‡i Ges N wefvM n‡Z 1wU K‡i †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e| `wÿY cvk̂©¯’ b¤^i  cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK|] 

 

K-wefvM 

 

1| (i) 8, 13, 18, 23, 28, .. ........     

 (ii) 5, 9, 13, 17, ............. 

 K. (5K-1) exRMvwYwZK ivwki 5g I 8g c‡`I g‡a¨ KqwU †gŠwjK msL¨v Av‡Q?                     2 

 L. (i) bs ZvwjKvi 1g 125wU c‡`I †hvMdj m~‡Îi mvnv‡h¨ wbY©q Ki|                                4 

 M. (ii) bs c¨vUvb©wU †Kvb wbq‡g c¨vUvb©fz³ n‡jv Zv †`LvI Ges †h‡Kv‡bv c`  

  wbY©‡qi m~Î ÒKÓ Pj‡Ki gva¨‡g cÖKvk K‡i 1g `ywU c‡`I R¨vwgwZK c¨vUvb©  

  A¼b Ki|                           4 

2| 30 UvKvq 10wU I 15wU `‡i mgvb msL¨K Avg µq K‡i Ges 60 UvKvq 12wU  

 `‡i Zv weµq Kiv n‡jv|   

 K. 1300 UvKvi 5 eQ‡ii gybvdv-Avmj 18850 UvKv n‡j, gybvdvi nvi wbY©q  

  Ki|                 2 

 L. kZKiv KZ jvf ev ÿwZ n‡e?                         4 

 M. hw` 30 UvKvq 6wU `‡i Avg weµq Ki‡Zv Zvn‡j kZKiv jvf ev ÿwZi nvi  

  nvi wbY©q Ki|                4 

3| DÏxcK 1: †Kvb Avmj 3 eQ‡i gybvdv-Avm‡j 5500 UvKv nq| gybvdv, Avm‡ji  

               

3

8

 Ask|       

 DÏxcK 2: evwl©K kZKiv 6 UvKv gybvdvq 500 UvKvi 4 eQ‡ii gybvdv|  

 K. kZKiv evwl©K KZ gybvdvq 3000 UvKvi 5 eQ‡ii gybvdv 1500 UvKv n‡e|                       2 

 L. DÏxcK-1 n‡Z Avmj I gybvdvi nvi wbY©q Ki|                       4 



 M. DÏxcK-2 G gybvdv hZ nq, evwl©K kZKiv 5 UvKv gybvdvq KZ UvKvi 2 eQi  

  6 gv‡mi gybvdv ZZ n‡e|            4 

 

L-wefvM 

 

4| p2-2p-1=0   

 K. (p −
1

p
) Gi gvb wbY©q Ki|            2 

 L. (p2 +
1

p2) (p3 +
1

p3) Gi gvb wbY©q Ki|          4 

 M. DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cÖgvY Ki †h, p8-34p4+1=0           4 

5| A=x2-5x+6, B= x2-9, C=x2+4x+3    

 K.  
C

x2+x
 ‡K jwNô AvKv‡i cÖKvk Ki|           2 

 L. mij Ki: 

1

A
+

1

B
                      4 

 M. 

1

A
,

1

B
,

1

C
 †K mvaviY niwewkó fMœvs‡k cÖKvk Ki|          4 

6| 

x

a
+

y

b
= 2 Ges ax+ by=a2+b2 ỳBwU mgxKiY |   

 K. (a,b) mij mnmgxK‡Yi g~j Kx bv hvPvB Ki|           2 

 L. mgxKiYØq‡K cÖwZ¯’vcb c×wZ‡Z mgvavb Ki|          4 

 M. a=2, b=3 n‡j mgxKiYØq‡K Acbqb c×wZ‡Z mgvavb Ki|        4 

 

M-wefvM 

 

7|        E   D 

 

    O 

  F             G 

   GKwU mvgvšÍwiK       

 K. 5 ‡m.wg. I 4 †m.wg. evûwewkó mvgvšÍwiK AvuK|              2 

 L. cÖgvY Ki ‡h, EO=GO Ges FO=HO                          4 

 M. cÖgvY Ki †h, mvgvšÍwi‡Ki   ∠F I  ∠G ‡Kv‡Yi mgwØLwÛK  ci¯úi j¤^|                    4 

8| †Kv‡bv PZzfz©‡Ri wZbwU evûi ˆ`N©¨ a, b I c Ges `yBwU †KvY  ∠x I ∠y   

    K. †cbwmj I K¤úv‡mi mvnv‡h¨ 450 

†KvY AvuK|                        2 

 L. PZzfz©RwU A¼b Ki| [A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K|]                      4 

 M. GKwU mvgvšÍwiK A¼b Ki hvi mwbœwnZ evû `yBwU a I b Ges GKwU †KvY ∠xGi mgvb|          4 

9|  

   C F D 

               O      

   A E B 

 K. cÖ`Ë wPÎwUi eY©bv wjL|             2 

 L. e„‡Ëi R¨v `yBwU mgvb n‡j cÖgvY Ki †h, OE=OF|                    4 

 M. OE=OF n‡j cÖgvY Ki †h, AB=CD|           4 

10| ‡Kv‡bv ¯‹z‡ji 8g †kÖwYi 60 Rb wkÿv_©xi IR‡bi MYmsL¨v wb‡ekb n‡jv wb¤œiƒc: 

IRb (wK‡jvMÖvg) 46-50 51-55 56-60 61-65 66-70 

MYmsL¨v (wkÿv_©xi msL¨v) 5 10 20 15 10 

 K) cwimi wbY©q Ki|                         2 

 L) mswÿß c×wZ‡Z Mo wbY©q Ki|             4 

 M) MYmsL¨v wb‡ek‡bi AvqZ‡jL AvuK|                       4 

11| †Kv‡bv †kÖwYi 24 Rb wkÿv_©xi evsjv wel‡qi cÖvß b¤^i wb¤œiƒc:  

 42, 44, 46, 51, 47, 43, 42, 62, 65, 76, 50, 72, 83, 57, 62, 42, 53, 82,  

 68, 55, 42, 74, 88, 43 

 K. cwimi wbY©q Ki|              2 

 L. ga¨K wbY©q Ki|              4 

 M. ‡kÖwYe¨vwß 10 wb‡q MYmsL¨v wb‡ekb mviwY ˆZwi Ki Ges mviwY †_‡K Mo wbY©q  

  Ki|               4 


